

引进优质医疗资源 提升为民服务品质 打造区域医疗卫生高地“淄博样板”

悠悠民生，健康为大。

随着今年年初，淄博市《关于建设高品质民生促进共同富裕的行动方案(2022—2024年)》的出台，聚焦区域医疗卫生高地打造，积极对接引进优质医疗资源，成为淄博市卫生健康委医疗健康品质提升三年攻坚行动的目标任务，淄博也迎来了让群众就近享有公平可及的高端医疗服务的新机遇。

强化学科建设、补齐短板弱项、着力解决群众看大病难、看重病难等问题……一系列措施的落地不仅提升了淄博市疑难疾病的救治能力和群众看病就医的服务品质，也推动淄博优质医疗资源从“一枝独秀”到“百花盛放”，专科建设从“大而全”到“特色诊疗”，让群众实实在在拥有看得上病、看得起病、看得好病的获得感。

嫁接高端医疗资源 提升学科服务能力

高端医疗资源不足、缺乏拳头精品专科问题一直是制约淄博市卫生健康系统发展的一项短板。淄博市卫生健康委将心脑血管、肿瘤等重大疾病及儿科、老年病科等群众关注度较高的专科作为建设重点，积极寻求与名医名院合作，有力提升了淄博市学科建设水平。

心血管疾病因其多发性和易发性是威胁人类生命健康的严重疾病之一。淄博市中心医院从“心”出发，先后与中国科学院陈义汉院士、南方科技大学李凯教授合作，建立健全了冠心病、起搏与电生理、结构性心脏病、心脏康复、高血压及心脏重症等亚专科，积极开展面向临床的动脉粥样硬化与血管钙化研究，在动脉粥样硬化发生发展机制等研究中取得多项重要成果。

淄博市第一医院牵手“国字号”专家姜国胜教授并建立山东省医药生物技术学会转化医学中心，市妇幼保健院签约合作复旦大学附属儿科医院，市第四人民医院挂牌山东省肿瘤医院淄博分

院，淄博市职业病防治院加入瑞金医院烧伤专科联盟……嫁接一方资源，增强一份实力，高端医疗资源的引进为淄博市高品质医疗发展点燃了加速动力。

引进名医专家团队 减少群众就医负担

“看病难，去大医院看病难，去大医院看名医难上加难。”这是群众对看大病、重病难的普遍反映。这种“难”既是排队等待、一号难求，又是路途遥远、奔波劳碌。淄博市卫生健康委将解决这份“难”题作为工作重点，策划开展了“千名名医送健康”行动，鼓励各级医疗卫生机构拓展合作渠道，通过全职引进、柔性引进等多种形式，将省内外知名医疗机构名医专家入驻淄博市建立工作室，定期开展坐诊、手术服务，为老百姓开通了家门口看“专家号”的便捷通道。

北京协和医院重症医学刘大为教授工作室、阜外医院心血管病乔树斌教授工作室、国医大师李佃贵工作室、国医大师石学敏工作室、齐鲁医院泌尿外科齐鲁名医工作室、省立医院内分泌科

泰山学者工作室……一个个名医专家工作室相继在淄博市落户，不用出市看上知名医院“专家号”，让患者就近有“医”靠。

据统计，截至目前，淄博市各级医疗卫生机构已建立名医专家工作室76家，今年以来已为群众提供门诊、手术等诊疗服务2.25万人次，有效减轻了淄博市群众的就医困难。

拓展诊疗服务途径 “零”距离享异地专家服务

新冠疫情发生以来，无论是外地专家来淄服务还是淄博市群众异地求医都受到了不同程度的影响。为克服这一困难，淄博市卫生健康系统积极开拓服务方式，充分利用互联网信息技术，搭建与知名医疗机构的远程诊疗服务平台，通过信息化手段将省内外优质医疗资源引入淄博市，让群众在市内就能享受到市外知名医院同质化的医疗服务。

目前，淄博市已有35家医疗卫生机构与解放军总医院、北京协和医院、中科院肿瘤医院、上海瑞金医院等国内知名医院建立远程会诊合作。通过远程诊疗服

务，打破地域限制，实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”，群众在本地医院就享受到北京、上海专家的“面对面”诊疗服务。今年以来，淄博市各级医疗机构已通过互联网开展远程会诊、远程读片、远程病理分析等方式，为群众提供诊疗服务7600余人次，让知名医院同质化服务实现了跨区域延伸。

名医专家传道授业 助力专业人才成长

如何才能发展好医疗卫生事业？关键在人才。一名人才引领一个科室，一个科室带动一所医院，一个医院服务一方群众。淄博想要实现“小病不出村，大病不出市”的目标，仅凭市县现有的医疗资源，很难在短时间内实现。如何让这些“国字号”优质资源，既“引得进”又能“用得好”是重中之重。

淄博市各级医疗卫生单位在建立名医工作室，将专家“请进来”的同时，注重充分发挥专家团队“传帮带”的作用，认真遴选科学技术骨干，积极参与专家住院查房、门诊手术带教，在实践中赓

续传承名医专家的优秀学术思想、丰富临床经验和先进医疗技术，加快人才培养步伐，促进各单位学科发展实现由名医专家“输血”到本土人才“造血”转变提升。

通过名医专家的“真经”传授，淄博市卫生健康系统疑难重症的诊治能力实现新提升，新技术新业务开展取得新突破，一批省、市重点科研项目课题顺利结题。今年以来，淄博市各级医疗卫生单位开展名医专家讲座92场次，参与名医临床带教近2000人次，开展新技术新业务193项，其中35项技术填补淄博市空白。名医专家传道授业有力助推了淄博市专业技术人员成才成长，也为淄博市学科发展注入了新的活力。

未来，淄博市将持续优化医疗卫生资源布局，增强卫生服务综合实力，打造区域医疗卫生高地“淄博样板”，跑出新时期医疗卫生发展的“淄博速度”，以更优质的医疗条件、更扎实的健康基础，让生活在这座城市的百姓拥有更多获得感和幸福感。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 通讯员 孙洪岩 曲艳 王宏

全省16市老旧小区改造计划公布

淄博明年改造120个老旧小区 涉及44976户

淄博9月20日讯 9月19日，山东省住房和城乡建设厅公布了16市2023年城镇老旧小区改造计划。全省共计划改造老旧小区3898个，涉及居民69.95万户，楼栋数20712个，改造面积6243.57

万平方米。改造计划表显示，淄博共计划改造老旧小区120个，涉及居民44976户，楼栋数1294个，改造面积401.38万平方米。

济南、青岛、潍坊在老旧小区改造数量上排名前三，在楼栋数、

涉及户数和改造建筑面积上，青岛、济南、烟台排名前三。

2022年以来，山东省将城镇老旧小区改造作为稳经济、扩消费、惠民生的重要举措，并取得了积极成效。全省计划开工改造老

旧小区3889个、67.13万户，截至8月底，已开工改造老旧小区3892个、68.02万户，完成投资91.93亿元，开工率达到101.3%，任务量、开工量均居全国首位，提前超额完成全年开工任务。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉



扫描微信二维码可查看更多老旧小区改造信息

接种新冠疫苗 利己利家利国

相信科学 接种疫苗

文明新风 公益广告